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munca
Pcrisoare deschisă, dlui Maniu

,ep Renaşterea Română culturală pretinde adu
şi organizarea tuturor forţelor noastre na

mile’eliberate de sub influinţă străină, — prin 
, 1:îre nici „renaşterea, emanciparea noastră e- 
acJmică nu poate însemna altceva, decât adu- 

:a şi organizarea tuturor forţelor economice din 
lânia întreagă, eliberându-ne astfel de influ- 

a »străine şi emancipându-ne de ajutorul şi in- 
leljţa altor naţiuni. Precum individul numai a- 
âtji poate dispune cu adevărat „liber“ asupra 
plfeatiei proprii, dacă este emancipat materia- 
‘retfe, aşa şi asociaţia mai înaltă omenească 
rn contract sociai“) naţiunea, statui, numai a- 
ia| poate proceda liber şi fără şovăire, numai 

tei îşi poate desvolta calităţile — culturale — 
anale, numai atunci îşi va putea desvolta in- 

a iele economice, dacă tiu va depinde de 
pâini.
icaAzi deci, când sărbătorim desrobirea noastră 
ziainală, când dăm toate libertăţile naţiunilor 

pcuitoare: ni se impune imperativ datorinţa, 
i ne elupta şi desrobirea economică. 

ori Avem — fără să ne depărtăm de obiectivi
tăţi— o ţară înzestrată cu cele mai mari bogăţii 
ostrale posibile. Pământurile grase ale câmpiilor 
itiij, şi ale văilor cari ne înconjoară munţii în
tind dela Dobriţin până la hotarele îndepărtate 

Basarabiei, aproape în cerc închis, produc 
:ale, napi, tutun, sfecle de zahăr, tătarcă (mă- 
j, nutreţ de vite, cartofi, etc. etc. într’o abun- 
|ă ca poate nicăiri în lume şi vite grase pasc 

. p̂ăşunile imense — colinele şi dealurile cu 
r ,ttele line ne dau speciile cele mai nobile de 
f! ; J  (Măderat, Şiria, Miniş, Mediaş, Vinţ etc. — 

ibeşti, Cotnari, Drăgăşani, Iaşi, Huşi, Dealul- 
e, Valea Meilor şi partea de sud a Basa- 
ei, precum şi dulcele vin din Sarica din Do- 

:detjrea) şi poamele cele mai gustoase şi dulci 
‘se* din cornul abundenţei... 
j 1 Dealurile sunt pline de bogăţii, sare, cărbuni, 
Raiuri scumpe şi folositoare, de păcură, gaze 

c 'pământ, var, etc. etc., iar coastele iar şi aie 
^nţilor gem sub povara copacilor de toate spe-

’ te Din poalele munţilor izvoresc riuleţe repezi 
:ari  ăstravi în apele lor cristaline, cari unindu-se, 

indu-se, devin râuri prin văile fecunde; apoi 
nd pe câmpiile întinse şi bogate, se prefac 

> ivii, mari, în curs maiestos şi leneş formând 
“ i  etul de apărare şi comunicaţie pe apă a 
m - ,  dela Nistru pân’ l’a Tisa... iar prin Dunăre 
... lă la „Marea Neagră“. — Râurile, fluviile sunt 
t" ie  de peşti iar marea ne deschide drumul 

gtnai ieftin către ţe.riie şi bogăţiile iumii...
» Faţă de acestea toate strigătele în pustiu 
| maghiarilor, că nu am avea bazele fizice şi 
-mrale ca să formăm o ţară unitară sunt ridi- 

î... România Mare este deja înfiinţată de voinţa 
torului român, şi dacă celelalte naţiuni (saşii, 
ghiarii, săcuii, şvabii etc.) se vor simţi acasă 
ioi: (şi ne vom nizui să îi convingem prin 
te de aceasta) atunci nu va f i  putere în lume, 
e să ne distrugă, ci vom fi o ţară adevărat 
ncitoare, democrată, a orientului, un adevărat 
istol a! cuiturei, un stat puternic de pacificare 
civilizaţie în orient, un punct de archimede 
itru formarea unei alianţe între popoarele ori- 
ului, o naţiune, an stat conducător în confede- 
ia dunăreană contemplată de providenţialul 
bat mare al cehilor, dl Th. Massaryk. i

i Noi tinerii luptători, adevăraţi democraţi şi. 
ncitori suntem conştii^de acestea..’. Noi nu vedem 
gurat creditul ţării numai prin stocul metalic 
irul Mamon) negreşit foarte mare, al statului 
nân, păşit în Moscova, ci în bogăţiile naturale 
: patriei noastre.

Bogăţiile acestea trebue însă exploatate sis- 
îatic, cu bună organizare, cu bună chibzuire şi 

ales prin muncă şi iarăşi prin muncă... >i 
um valoarea devisei machiavellice bani, bani, 
ani în marea democraţie americană sa pră- 

|it, înlocuită cu o nouă valoare economică: 
.ică, muncă şi iarăş muncă, aşa sperăm că şi 
ditul unui stat şi măsura tuturor valorilor pa- 
r.teşti în democraţia modernă se va baza pe 
rcă  şi nit pe aur...

Istoria ne este dascălul cel mai bun... Dela 
• enii Azteci, deia asyrieni şi babiloneni, până 
greci, romani, spanioli şi portugezi, toate po
arele cari îmbogăţindu-se sau închinat aurului 
amon s’au prăbuşit — şi pe lângă anglosaxonii 

-ancitori singur nobila noastră soră Franţa a dat 
jvezi reale că un popor numai prin muncă poate 
[ista şi se poate renaşte... Autocraţia germană, 

.^zată pa un popor harnic şi muncitor cum este 
'Armanul, a crezut că va răsturna Franţa „dege

ra tă “, dar munca în organizaţia liberă a demo- 
afiei a trebuit să învingă asupra muncei în ser- 

Oj h u i aristocraţiei.
w i lată de ce trebue să atragem la munca Re- 

işterii noastre economice toate puterile munci- 
are ale naţiunii politice române. Dar ca să a- 

n ngem toate puterile muncitoare, trebue să le asi- 
L, wăm înainte, că nu vor f i  exploatate de capital. 

"(bue să ie dăm rol conducător la toate între
vederile noastre, ei să aibă controlul asupra 

p.adelor muncei lor, ca ei să fie în primul rând 
îpârtăşiţi de veniturile întreprinderilor, de banul 

~re este în întocmirea socială de azi schimbul 
■■‘turor bunurilor pământeşti. Capitalul să fie în- 

adevăr un complex al energiei adunate prin 
uncă şi nu un exponent al privilegiilor, al ne- 

csîtismului, al protecţiei şi a tuturor slăbiciunilor 
*** neneşti, cum a fost’ în statele autocrate.

Şi dacă pretindem aceasta la îndeplinirile 
•ivate, cu atât mai vârtos trebue fă o pretindem 

cea mai mare întreprindere asociată: la stat.... 
—  pretindem pentrucă statul dispune de comorile 

:le mai mari, — capital,;’’ IN nu este mort si 
j m ă r c 'o if  Ic Pi 100 . ea n  j n 3f multe tn f-

in.

lioatie, ci este compus din averea tuturora, din 
miliarde şi miliarde existente şi alte miliarde şi 
miliarde cari se mai pot agonisi prin muncă.

Iată de ce pretindem ca oamenii noştri mun
citori, ingineri, iurişti, medici, oameni de finanţe etc. 
etc, cu un cuvânt oameni ca cunoştinţe speciale şi 
adevăraţii muncitori să fie emancipaţi cu totul de 
grijile materiale . . .  Numai aşa va putea atrage 
statul puterile cele mai bune deia întreprinderiie 
particulare cari plătesc şi azi lefuri princiare ofi
cianţilor lor. — Numai aşa vom putea evita ca
zuri ’ ruşinoase, când un’ inginer cu mari cunoş
tinţe, care a organizat în 8 săptămâni circulaţia 
trenurilor croate, asigurând legătura Zagrebului cu 
Viena şi Praga, să fie îmbiat cu un post de şef 
de subsecţie cu plată lunară de 1500 cor., atunci 
când guvernul croat îi oferise 200.000 coroane 
pe an . . .

Şi dacă din nefericire nu avem oameni des
tui, 200 de ingineri cehi aşteaptă chiemarea şi 
vor fi mii de americani, englezi, francezi, belgieni 
etc. e tc .. . . cari ar veni, ne-ar cunoaşte şi ar in
forma lumea despre noi mai bine decât modestul 
birou de presă din Sibiu şi Bucureşti, ca aţâţi 
apostoli ai muncei, ai cuiturei şi mai ales — ai 
bărbăţiei şi ai cinstei . . .

Sperăm că di Maniu, pe care îi credem încă 
bărbatul providenţial al neamului va înţelege ma
rile interese ale neamului şi eliberându-se de mi
cile grigi ale zilei va începe transformarea radicală 
a burocratismului ce s’a încuibat deja . . .

România dela noi aşteaptă mântuirea — sem
nele de până azi însă nu araâă nici un pas de 
înaintare.

Poporul însă, care o să ia încurând cuvântul, 
nu va suferi în fruntea lui decât adevăraţi mun
citori . . .

___  V. Hotăran

In preajma congresului 
preoţesc

Pe ziua de 20 şi 21 Febr. st. v. s ’a convo
cat în fine şi congresul preoţimii ortodoxe din 
Ardeal şi părţile ungurene. Până în prezent nu 
ni s’a dat prilej pentru o astfel de convocare, deşi 
necesitatea unei închegări şi organizări s’a accen
tuat în nenumărate rânduri. Schimbându-se îm
prejurările, o seamă de chestiuni de importanţă 
capitală pentru viitorul bisericii şi înflorirea nou
lui stat, se impun de urgenţă. Advocaţii, medicii, 
notarii, învăţătorii, meseriaşii etc. toţi au ţinut sau 
ţin congrese, fixând puncte şi desiderate pentru 
viitor — cari toate ţintesc prosperarea noului 
stat şi ridicarea tagmei respective.

Oare la noi în biserică toate merg spre mul
ţumirea tuturora? Oare preoţimea în împrejură
rile date n’are nimic de zis? Impresia generală 
e, că cercurile competente nu văd cu ochi buni 
acest congres al preoţimii, care a ridicat atâţia 
intelectuali la poziţia onorifică de astăzi, alegân- 
du-i poporul, numai în urma stăruinţei preotului 
în sinoade, congrese, in parlamentul ţării etc. — 
astăzi tocmai acei intelectuali cu un gest aristo
cratic ca de multe ori în trecut, îi dă la o parte 
în speranţa că în viitor nu mai este nevoie de 
sprijinul şi ajutorul lui.

Să ne reamintim măreaţa adunare dela Alba- 
lulia. Credem a f i  obiectivi când afirmăm, că şl 
această adunare în mare parte e datorinţa însu
fleţirii şi zelului neobosit ce l’a dovedit întotdeauna 
preoţimea, care a ţinut vie conştiinţa naţională pi
curând în candela nădejdilor neamului nostru din 
Ardeal, untdelemnul sfânt. Răsplata şi de astă- 
datâ a fost puţin măgulitoare. In marele sfat ales 
la Alba-Iulia din numărul mare de „mulţi che
maţi dar puţini aleşi“ n’a fost numit un singur 
preot dela sate.

Dar să analizăm în câteva cuvinte activita
tea preotului, mai ales afară de biserică, punând 
faţă în faţă munca şi răsplata de care s’a învred
nicit. In corporaţiile bisericeşti noi eram execu
torii dorinţelor din centru. Alegem pe Man pe 
Bran, cari’la adecă de multeori erau nişte indi
ferenţi — onoare prea puţinelor excepţiuni — la 
biserică mergeau numai ia adunări, cari nu plă
teau nici mica contribuţiune culturală, impusă tot 
de dânşii; In schimb pretindeau jertfe dela preoţi 
pretindeau susţinerea şcolii din mijloace proprii 
— iar când una sau alta nu reuşea — sentinţa 
era gata: e slab preotul!

Cui se datoresc succesele parţiale la alege
rile parlamentare sub regimul ungar? Cine a avut 
să sufere mai mult pe urma acelor lupte electo
rale? Preotul şi învăţătorul. De când cu intra
rea României în Războiu aceşti oameni au avut 
să sufere nespus de mult şi când te adresai la 
vre-o persoană sus pusă, se ’ muiţămea să ridice 
din urmeri. Unii au făcut politica, şi alţii au tras 
scurta. Nu facem recriminări, cauza a rezidat şi 
în împrejurări de ordin extern. Cetiţi şi auziţi ce 
pătimeşte preoţimea şi astăzi în interiorul neocu
pat de armata română, ascultaţi părerea ungurilor 
cari şi astăzi sunt de convingerea, că numai preoţii 
şi învăţătorii au dorit şi conlucrat la alipirea Ar
dealului de România şi „dacă ar putea pune mâna 
pe ei, pe toţi iar spânzura“.

*
Puncteie fixate pentru desbatere sunt de o 

importanţă netăgăduită pentru viitorul bisericii şi 
a noului stat român. Anticipăm, nu suntem con
duşi de idei anarhice, nu suntem bolşevici — după 
cum ne-au zis unii — nu voim să „stricăm legea 
sau liniştea, doar cu cuvântul sau activitatea noas
tră numai ordine şi pace propovăduiţii. Nu vreu 
să discutăm dogme, nici să făurim canoane, nu o 
să aducem legi noui — ci chemarea congresului 
preoţesc va fi să exprime anumite dorinţi, să for
muleze postulate în diferite chestiuni bisericeşti, 

I şcolare si culturale, ca cei mai burii cunoscători

ai stărilor reale în cari se află poporul nostru. 
Ne contestă cineva dreptul şi competinia noastră 
în această materie? Sau să aşteptăm ca d. e. 
medicii să rezolve problem -ie de ordin bisericesc, 
şcolar şi cultural, iar noi să scriem reţepte? Sau 
se pot rezolva multiplele p obletne ce ne aşteaptă 
în viitor „de nobis sine nebis“?

Punctele programului cuprind şi scopul ur
măreşte: „Organizarea preţimii într’o asociaţie a 
clerului“ ; „împreunarea bisericilor ortodoxe de pe 
teritorul statului român înii’o singură biserică or
todoxă şi raportul acestei biserici faţă de stat“ ; 
„Problema educaţiei cleru’ i“ : „Problema propa
gandei religioase etc.

Aceste puncte vor fi desbătute cu toată se
riozitatea, congresul avânc chemarea numai de a 
da directive celor în drept de a executa şi aduce 
în concordanţă diferitele chestiuni, ca să fie uni
tate Î11 toate ce privesc biierici teritoriului locuit 
de români.

Dacă nu se va ţinea seamă de preoţime 
care oricum îşi are rolul (,i meritul său propriu 
până astăzi, teamă ne e că Î11 viitor vom ajunge 
la sate iar la „popa Dulu :‘. Problema religioasă, 
educaţia clerului sunt prooieme cari în ţările îna
intate în cultură formează preocuparea celor mai 
înalte cercuri din societare, dânduli-se o deose
bită atenţiune şi importanţă. Să nu mergem mai 
departe, să privim la pororu! săsesc, ce preoţi 
are, ce pregătire li-se cer: şi ce vedem pe urma
acestor oameni! De sin< înţeles că şi retribuţia 
lor e ca cerul de pământ fată de a noastră. Pe 
ei nu-i preocupă grija zii -i de mâne, ei au numai 
să muncească inşi afară de biserică.

Se va discuta deci şi situaţia materială a 
preotului, căci nu putem ta indiferenţi în situaţia 
insuportabilă de scumpete ce bântue. Nici un 
funcţionar de orice categ rie din Ardeal n’a fost 
mai rău retribuit în timpul din urmă ca preotul.
O singură pildă: pe o jumătate de an un preot 
cu cuaiificaţie superioară a primit o leafă maxi
mum de 800 cor. In scumpetea aceasta enormă, 
am primit pe jumătatea inului curent cel mult 
400 de lei. Adecă patrusete de lei pe 6 luni! în
trebăm, mai este vre-un el de funcţionar cu ma
turitate (bacalaureat), tre ani de teologie care să 
fie plătit pe 6 luni cu o leafă de maximum 400 
Iei? Şi să nu se uite, c: mulţi din preoţi n’au 
nici casă parohială, nici eclezii cât să calci cu 
piciorul.

Nu mai socotesc, cat trebue pentru tamilie 
copii ia şcoală, îmbrăcăminte, ziare, cărţi de citit, 
căci n’aşi putea eşi la capăt. In felul acesta preste 
câţiva ani, nu vor mai fi preoţi nici ca în timpul 
de faţă, cu pregătire superioară nu va mai întră 
nimenea la teologie şi atunci vom ajunge iarăşi 
la preoţii episcopului Moga şi la stările de pe 
timpul Iui.

In atenţiunea ceior competenţi. Vom mai 
reveni. Reformator

Fericirea păm ântească...
Este un obiceiu rău între oameni, de-a se 

înşela unii pe alţii în diferite chipuri. Unii cearcă 
să’ seducă pe semenii lor prin vorbe linguşitoare, 
prin expresiunea externă, prin nimică — acesta 
e tipul fariseului, — alţii caută prin uneltiri şi 
intrigi — făcute pe o scară întinsă — să lucreze 
pe la spate contra semenilor săi — ba chiar con
tra prietenilor mai de aproape; acesta e tipii! sa
tanei. Durere, specia aceasta de oameni — azi e 
foarte numeroasă, o întâlneşti la tot pasul. In bi
rouri — pe stradă — în localuri de pretreceri — 
pretutindenea. Cu deosebire întreprinderile mai 
de seamă — au să lupte contra acţiunei acelora 
— cari tind la distrugerea tot ce e bun.

Iar dacă l’ai pune pe distrugătorul la con
ducerea treburilor ce credeţi că ar primi ? Doamne 
fereşte! Aceasta atât cu privire la întreprinderi 
cât şi referitor ia persoane singuratice.

Omenirea ar fi cu mult mai fericită dacă 
s’ar împuţina specia de farisei moderni şi s’ar 
naşte numai oameni întregi — că caracter pro
nunţat — fără invidie şi răutate vremelnică. Atunci 
globul terestru n’ar fi sguduit de atâtea bubuituri 
de tunuri, atunci ar înceta răsboaiele între po
poare — s’ar sălăşlui pacea desăvârşită între mu
ritorii acestei lumi.

Să privim în jurul nostru — să luăm seamă 
la fiineţele cele mai neînsemnate — cum sunt fur
nicile, paiangenul, albinele; — să învăţăm dela 
albină — munca desinteresată, — a clădi numai 
a suta parte — după facultăţile cari le posedăm 
faţă de acea albină — care îşi construeşte celu
lele şi fagurii săi fără a avea diplomă dela facul
tate şi totuşi ne pune în uimire armonia ce dom
neşte între albine cari locuesc în aceiaşi coşniţă 
şi săvârşesc acelaş lucru fără ordine şi fără pe
depse. Vom constata apoi la orice fiinţă cât de 
neînsemnată instinctul de conservare a speciei. 
Iar omul; Ei este fiinţa cea mai aleasă — e co
roana făpturilor lui Dzeu — înzestrat în toate fa
cultăţile sufleteşti — având putinţa să se perfec
ţioneze prin studii temeinice ca să devină om 
cualificat în diplome academice. Acest om însă 
s’abate mai curând dela legile Dzeieşti şi dela le
gile naturei. Omul fără deosebire de clasă — şi 
stare socială e mai animalic în pornirile sale de
cât celelalte fiinţe pe cari Ie stăpâneşte.

Dzeu a lăsat în această lume Ioc pentru fie
care muritor. Lucre deci fiecare în cercul său de 
activitate — cu desinteresare — în cinste şi 0- 
meniri, nu tindă la avuţia şi mărimea altuia — 
ci caute — prin muncă să ajungă acolo — unde 
vecinul său a ajuns.

Să ne nizuim deci a fi cu toţii la locul nos
tru —- preotul la amvon — profesorul la cate
dră, — soldatul în armată, funcţionarul în biroul 
său, comerciantul la tăraba sa — meseriaşul  ̂ Ia 
sculă şi calopod, economii la plug. Muncind f ie 
care la locul său vom afla  fericirea şi atunci ne
mulţumirea, invidia, şi toate răutăţile vor fu g i din
tre noi.

Atunci şi numai atunci putem nădăjdui vii
tor de aur — pentru neamul din care facem parte, 
atunci vom fi binecuvîntaţi de urmaşii noştrii 
căci le-am clădit o tară bogată — sun numirea

Românul nu piere...
— Tradiţii sfinte —

Abia a răsunat strigătul de chemar ăl Ţării, 
abia sau arătat vrăşmaşii la nouile hotare şi din 
munte şi din văi au început să sosească vitejii, 
cântând şi îmbrăcaţi de sărbătoare, ca să-şi apere 
moşia. Oriunde a străbătut glasui de aramă ves
titor de primejdie comună, voinicii au pornit-o, 
cu mic, cu mare, uitând de mamă, tată şi nevastă, 
de casă şi de sat ca să fie de straje neclintită şi 
ascultătoare la porţile cele ncui ale Patriei. Ba 
în ţinuturile încă ’neocupate de armata română 
feciorii şi oamenii în vârsta mijlocie n’au mai 
vrut să şază locului şi numai după rugări insis
tente şi argumente grele au cedat ca o parte din 
ei să rămâe acasă, iar ceilalţi să plece că „îi 
chiarnă Ţara“. Au apărat-o deatâteaori împo
triva liftelor cari au trecut pe aici când nu 
era a lor, când românul era doar biet iobag sau 
cetăţean asuprit şi persecutat în aceste ţinuturi; 
şi să nu sară astăzi cu mâna pe armă când ve
cini vicieni şi asupritorul de eri îi ameninţă pă
mântul lui?

N’am mai fi fost urmaşii legionarului roman, 
disciplinat şi pururi gata de jertfă când aquila e 
în primejdie. întrucât ne-am fi deosebit noi de 
neamurile menite peirii, de unguri şi de alţii, dacă 
jandarmul ar fi trebuit să ne împingă să ne fa
cem datoria cătră pământul pe care trebue să-l 
merităm, sau dacă promisiuni de câştiguri mari 
abia ne-ar fi urnit de prin casele şi colibele noa
stre ca să ne apărăm dreptul!

Dar dovezile de însufleţire şi devotament ce 
!e-au dat ardelenii întrec orice închipuire. Des- 
interesarea şi elanul lor n’a vrut să ştie de nici 
un fel de interes personal, de oboseală, de infir
mităţi : toţi au vrut să aibă cinstea de a purta 
arma românească, să se adune şî ei sub cutele 
tricolorului nostru, să fie primii străjeri ai Ro
mâniei Mari.

Cum ni s’a comunicat prin telefon din Fă
găraş, întreg comitatu! a fost în picioare pe ziua 
de 17. Cei chemaţi sub arme, în coloane regulate 
de marş cu notarii în frunte au pornit la Braşov 
să recruteze, fără să fie unul lipsă la apel. Au 
răsunat codrii şi munţii de cântecele şi chiuitul 
lor şi n’ar ii fost mai fericiţi dacă porneau ia 
nuntă. Ni s’a mai spus că Unguriii, au rămas în
lemniţi : nu se aşteptau ia aşa o privelişte mă
reaţă şi cei mai cu cap dintre iei şi-au văzut sen
tinţa în această manifestare spontană şi co
vârşitoare.$

La fel s’au petrecut şi în alte părţi. Din Târ
gul Mureşului ni se comunică de pildă că recruţii 
veniţi tot’în masse compacte, în coloane de marş 
regulate la sediu, au refuzat să se desbrace spre 
a fi vizitaţi de comisia medicală, spunând că sunt 
ei buni sâ-şi apere Ţara.

Cu aşa voinici nu mai avem teamă de ini
mic, dreptatea noastră va eşi biruitoare în orice 
caz, prin orice mijloace va’ fi nevoe să o câş
tigăm !

Un lucru ne întristează însă; de jos vedem 
devotament, avânt, dragoste neţărmurită, jertfă 
supremă şi de sus nu prea constatăm o deosebită 
pricepere ’în exploatarea cuvenită a acestor fapte.

In alte ţări dacă s’ar fi petrecut asemenea 
lucruri, cari ridică aşa de mult valoarea morală 
a unui popor, toate gazetele din Europa şi din 
America ar fi fost pline de povestiri asupra ace
stui adevărat fenomen în comparaţie cu cele ce 
s ’au petrecut şi se petrec în ţăriie din jurul 
nostru : în Ungaria pe lângă solda de 100 coroane 
pe zi trebue să umble cu arcanul după soldaţi, 
în Austria armata nici nu mai există, iar bolşe
vismul a discompus oastea cehilor; iar în Tran
silvania poporul răspunde la ordinii! de chemare 
cum n’a răspuns nici odată.

Să avem iertare, dar asemenea lucruri nu 
e permis să nu găsească răsunet în presa euro
peană, căci trebue să se ştie şi in vecini şi la 
Paris, mai ales la Paris, că românii sunt singurul 
popor de ordine în Sud-Estui Europei şi că ge
nerozităţii iui poate fi încrezută soarta’ oricărei 
naţii conlocuitoare fără nici o grije.

Se cheltuesc doar atâtea parale pentru lu
cruri de un interes mai secundar; dacă nu sun
tem în stare deci să atragem gazetari străini prin 
relaţii personale, prin farmecul unor personalităţi 
superioare, ar trebui să recurgem cel puţin la 
mijlocul practic de a ne plăti puţină reclamă. 
Folosul ar compensa însutit cheltuelile şi situaţia 
diplomaţiei ar fi mult uşurată.

Corespondentul nostru din Praga ne comu
nică de pildă că nu e zi ca unul sau mai mulţi 
ziarişti englezi, americani, francezi, italieni să nu 
urce scările ministerelor, să nu viziteze oraşele şi 
aşezămintele industriale din Boemia. Până şi prin 
Budapesta se plimbă ziarişti străini numai noi 
suntem cu totul scoşi din circulaţie.

Şi-ar trebui totuşi să se facă ceva
**

Revendicările teritoriale ale Belgiei
„Le Matin“ rezumă astfei programul belgian:
Războiul a dovedit că libera navigaţie pe 

Escaut e o necesitate pentru Anvers şi pentru a- 
părarea Belgiei.

Partea de sud a Limburg-ului olandez for
mează un fel de provincie între Limburg-u! bel
gian şi Prusia. Ea a fost călcată de trupele ger
mane în 1914, şi a douaoară la 18Noemvrie 1918, 
în momentul retragere! trupelor imperialiste. A- 
ceastă parte însă aparţinea Belgiei până la 1839.

Luxemburg-ul, azi mare ducat independent, 
a fost luat Belgiei la aceiaşi epocă. De asemenea 
şi câteva comune din Prusia Renană, unde popu
laţia a rămas pur valonă sunt revendicate de 
Belgia. Acestea sunt districtele Maimedy, Mont- 
yoie, şi micui teritoriu Moreşnet, cari au fost luate 
Belgiei ia 1815,

de P^mânia mare. Preotul I Crăcitm

Grecii au ocupat Tracia
Armatele greceşti cari au ocupat Tracia sunt 

puse sub comanda generalului lanis şi fac parte 
din divizia arhipelagului.

Armatele au ocupat linia ferată dela Kuleii- 
Burgas până la Hadem-kioi.

întreg regimentul prim de infanterie cu o 
o companie de mitraliere. împărţit în patru uni
tăţi au înaintat asupra unor obiective de mai 
înainte fixate pe care !e-a ocupat.

Populaţia grecească din părţile ocupate ale 
Traciei, a făcut o entusiastă primire armatelor 
greceşti.

Generalul loanis, a dat o proclamaţie către 
populaţiune în care spune că în numele guvernului 
grecesc şi cu împuternicirea comandamentului 
suprem al armatei aliate din Orient, a ocupat 
Tracia întreagă pentru a asigura ordinea, vieaţa 
şi averea locuitorilor ei.

„Comandamentul armatei de ocupaţiune a 
numit în fruntea tuturor autorităţilor civile locale, 
funcţionari de origină greacă.

Guvernul grec a şi expediat în Tracia în
semnate cantităţi de alimente, ca orez, cafea, zahăr 
şi altele, care s’ă fie împărţite populaţiunei.

De asemenea au sosit în Tracia mai multe 
doamne, membre ale unei societăţi de binefaceie 
din Atena, care să distribue populaţiunilor gre
ceşti şi armeneşti alte însemnate cantităţi de ali
mente procurate de asociaţiile patriotice din Grecia 
liberă“. *

Din Constantinopol mai vine ştirea că pu
terile aliate au asigurat guvernul grecesc că drept 
răsplată pentru cooperarea armatelor greceşti vor 
proclama autonomia unei republici greceşti a 
Trapezundei.

înţepături
Fraţii noştri sârbi — porecliţi adese şi cu 

numele de Cain — încă nu sunt primiţi în Alianţa 
popoarelor. Neînţelegerea dintre croaţi şi sârbi 
creşte din zi în zi, deoarece croaţii mai civilizaţi 
nu vor să primească conducerea sârbilor pe cari 
chiar ţaranui nostru ii judecă in zicaie: „cai verde, 
sârb cuminte nu am întâlnit“.

In cercurile politice din Belgrad e cea 
mare desorientare şi zăpăceală. Taica Paşici — 
cuminte şi aşezat, — nu-i acasă, prin urmare 
„şoarecii joacă pe masă“.

In dorul însufleţirei, ministeriile şi posturile 
mai înalte sunt expuse unei adevărate năvăliri. 
Toţi îşi au meritele pentru întemeiarea „.iugosla
viei“ şi caută să le schimbe în aui s’au într’un 
os de ros măcar, se vorbeşte că un sincer demo
crat a propus înfiinţarea unui „birou de plasare“ 
pentru viitori miniştrii şi secretari de stat, pe 
lângă care se va deschide şi un curs de analfa
beţi şi de ştiinţe elementare...

Se mai vorbeşte că 1111 comerciant de nuci 
— ajuns ministru — a învitat floarea naţiune! la 
o serată... Au fost între musafiri şi prietini de-ai 
lui din copilărie: zarzavagii, maeştrii de-ai sulelor 
şi calapoadelor. Dar aceştia sau înşelat amar Î11 
prietenia „ministrului“ în frac: la dans, la vorbe 
calea-valea, mai mergea cu prietenia, dar când 
fu la gustare, — ai şi vai, masa cu tăcâmuri era 
„reservată“ numai pentru otvoleul intim, şl nu şi 
pentru cei îmbrăcaţi în şalvari. (Pantaloni turceşti)

Ce fericiţi suntem noi românii!.. Paşiciu! 
nostru e acasă,’ noi nu avem croaţii noştrii, n’avem. 
nici măcar miniştrii, iar şetji /̂ e secţii sunt a- 
proape toţi oameni de specialitate. Ghimpe.

Noua cameră engleză
Asupra noului Parlament englez, „Corriere 

della Sera“ scrie următoarele:
Alegerile Victoriei însemnează deci triumful 

primului ministru Lloyd George, zdrobirea opozi
ţiei liberale, şi în general ostracismn! împotriva 
tuturor cari au combătut politica de război a 
Cabinetului de Coaliţie.

Rezultatul ne arată o întreagă ecatombă de 
nume ilustre. Asquith şefui autorizat al partidului 
liberal, a fost învins de un candidat obscur al 
Coaliţiei în vechiul său colegiu deia East Tife, 
care i’-a rămas credincios mai bine de treizeci de 
ani; şi împreună cu ei dispare din Parlament în
tregul grup al locotenenţilor săi, cari au fost la 
guvern mai muit de un deceniu şi anume Mac 
Kenna, Runciman, Samuei, sir John Simon, Hob- 
bouse, Masterman, urmaţi de masa partidului. Din 
cei 350 şi mai mulţi candidaţi prezentaţi de di
recţiunea partidului, numai 28 au fost aleşi; pe 
când în Parlamentul dizolvat liberalii formau, 
înainte de sciziune, o falangă de 260 deputaţi.

Laboriştii au câştigat în tota! 35 de scaune, 
în afară de acelea pe care Ie aveau în vechiul 
parlament; forţele lor s’au îndoit aproape, ceea 
ce era de prevăzut, faţă de adaugarea de trei mi
lioane de votanţi lucrători, Un efect a! nouei legi 
electorale.

Condamnarea pacifiştilor
E ştiut însă că şefii partidului laborist spe

rau într’un succes mult mai mare. Inmuţirea vo
turilor muncitoare stimulase ambiţiunile politice 
ale partidului, a cărei direcţiune hotărîse de a se 
separa de guvern în ajunul alegătorilor, în cre
dinţa de a putea irimete Î11 Parlament o repre
zentanţă atât de numeroasă, în cât să constitue 
o adevărată opoziţie organizată, capitală, în mo
mentul crizei, să provoace căderea Ministerului 
şi să-l înlocuiască. Dacă tendinţele politice ale 
partidului ar fi avut consimţământul masselor 
muncitoare, acesfe ambiţiuni îndrăzneţe poate că 
s’ar fi realizat. In cursul’lungei legislaturi, închisă 
acum două luni, şefii partidului perduseră con
tactul cu massele tradeunioniste; şi în cursul răz
boiului a sporit influenţa minoritătei pacifiste.
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care înlocuia numărul prin multe forme şi neobo- | 
sitoarea activitate a şefilor ei. Cât timp ibrida i 
oligarhie, care dirija partidul, a putut să lucreze j 
independent de voinţa maselor muncitoare, ele
mentele externe au reuşit să se suprapue majo- 
ritiţei patriotice şi disciplinate. Insă îndată cu 
cele 8 sau 9 milioane de muncitori, în numele 
cărora direcţiunea partidului vorbise în cursul 
răsboiului, au putut să afirme, fără posibilitate 
de echivoc, voinţa lor fermă, votul muncitorilor 
a însemnat un ve’rdict de condamnare împotriva 
fracţiunei revoluţionare.

Şi nu numai candidaţii iaborişti pe faţă 
subversivi au fost zdrobiţi ci şi acei, cari ca 
fostul ministru Henderson au avut o atitudine şo
văitoare, tolerând şi încurajând, pentru a evita o 
sciziune, iniţiativele pacifiştilor, înţelese să favo
rizeze o pace prematură pe baze umilitoare şi cu 
renunţări paralizătoare, şi să micşoreze în interior 
spiritul de rezistenţă al’ populaţiunei. Reprezen
tanţa laboristă în ’ noul parlament va fi relativ 
mică, pentrucă muncitorii au preferat să voteze 
pe candidaţii coaliţiei în toate cazurile când can
didaţii Iaborişti erau bănuiţi de simpatii pentru j 
minoritatea pacifistă şi revoluţionară Aaceastă ! 
minoritate a fost suprimată fără milă.

De ce a fost bătut Asquit
Dacă verdictul populaţiunei muncitoare îm

potriva acelora care înveninau simpla şi cinstita 
sa conştiinţa cetăţenească a fost cu dreptate se- j 
ver, condamnarea partidului liberal din partea ce
lorlalte clase ale populaţiei, pare multora exce- ; 
sivă. Zdrobirea poate iremediabilă a unuia din 
cele două mari partide, cari timp de două secole 
s’au alternat la guvern, sperie şi îndurerează pe I 
cei mai austeri paladini ai tradiţiei. „Englitera 
—- spunea eri un candidat libera! căzut — va fi 
deci singura ţară din lume guvernată exclusiv de 
conservatori.“ _______

Revendicările României
Declaraţiile unui diplomat al Antantei
Un ziar din Bucureşti a publicat următorul 

interviev-cu unul din membrii diplomaţiei An
tantei din capitala României:

„Fapt important este că problema româ
nească a venit cea dintâi în faţa Congresului, asta 
dovedeşte credinţa aliaţilor că această problemă 
se poate rezolva’mai u$or, şi această credinţă 
este bazată pe faptul că aliaţii au în faţa lor un 
stat a cărui organizaţie n’a fost întru nimic sgu- 
duită de fluctuaţiunile acestui războiu şi a cărei 
maşină funcţionează fără întrerupere. Cu alte cu
vinte, aliaţii au recunoscut că au în faţa ior un 
element de ordine, pe care contează şi care nu 
aşteaptă decât forma definitivă spre a contribui, 
cu toată greutatea acestei mari calităţi pentru 
momentul de faţă, ia rezolvarea celorlalte mari şi 
grele probleme.

„Un alt fapt pentru care România a apărut j 
cea dintâi în faţa Congresului, este, desigur mo- 
deraţiunea pretenţiunilor sale menţinute strict în 
marginile dreptului istoric, etnic, geografic şi e- ' 
conomic. Pe când vecinii dvoastră au pretenţiuni 
mari şi îşi apără fiecare „drepturi“, cari nu pot 
fi împăcate ridicând astfel dificultăţi mari în ca
lea păcei, drumul aspiraţiilor României este neted. 
Modcraţiunea pretenţiilor şi cuminţenia României 
sunt de un mare ajutor pentru înlesnirea primului 
pas sigur pe care Conferinţa îl face.

„Situaţia României este cea mai lămurită şi 
Congresul are tot interesul ca prima problemă ce 
i-se pune să aibă cei mai deplin succes în rezol
varea ei.

„Felul cum primul dvoastră ministru a pus ; 
chestiunea, dovedeşte documentata ei cunoaştere, ; 
o matură şi bine echilibrată cumpănire şi o să- 1 
nătoasă concepţie despre rolul acestui Congres j 
de pace. *

La întrebarea noastră dacă n’ar fi fost dea- 
juns invocarea tratatului de alianţă din 1916, in
terlocutorul nostru ne-a răspuns:

— De ce? Congresul nu putea fi tratat, — 
ca un simplu executor a! tratatelor anterioare. 
Idei noi au căpătat ascendenţă şi principii noi au : 
fost admise dela semnarea tratatelor şi până azi. j 
Din toate punctele de vedere, dreptul d-voastră j 
întreg asupra teritoriilor româneşti este în perfect j 
acord cu aceste idei şi aceste principii.

„De ce era să invocăm numai tratatul de 
alianţă din August 1916, câtă vreme principiul 
naţionalităţilor vine şi el în sprijinul d-voastră, \ 
câtă vreme principiul dispunerei de sine a! po- j 
poarelor este un alt argument în favoarea d voa- 
stră? De ce n’aţi fi invocat şi faptul că Bănatul 
formează un tot indivizibil, geografic şi etnic — i 
câtă vreme această constatare se poate face de
plin cu ajutorul documentelor pe care le are pre
gătite delegaţia d-voastră“?

Democratizarea Germaniei
Berna, 18. Din Berlin ne vine ştirea câ 

partidele majoritare ale adunării naţionale ai căror 
conducători iau parte la guvernare au format uti 
program comun, ale cărui puncte principale sunt 
următoarele: 1. Adunarea naţională constituţio
nală germană are dreptul să reprezinte numai 
puterea de stat germană. 2. Toate partidele Adu
nării naţionale nizuesc să întărească unitatea im
periului Administraţia se va face pe baze demo
cratice, vor dispărea chestiile de protecţie si fie
care va trebui să ajungă la locul pe care îl me
rită. 3. In serviciul administraţiei trebuesc luate 
şi femeile. 4. Pentru a putea face educaţia gene
rală a poporului trebue să se înceapă democra
tizarea chestiilor şcolare şi fiecare să se năzu
iască ca în această privinţă’ să ajungem Ia punc
tul cel mai înalt. 5. Trebue înfiinţată o armată 
nouă, pe baze democratice, care să corespundă
cu totul vremurilor de azi. (Ag. Dacia)*

B e r l i n ,  18. Conform programului de 
muncă la fiecare corp de trupă vor fi in
stalate com isiuni speciale cari vor supra
veghea aprovizionarea soldaţilor şi insta
laţia cazărm ilor şi cercetarea plângerilor 
aduse din partea soldaţilor. M ajoritatea 
din Adunarea naţională văd în acest pro
gram de muncă înlăturarea sfaturilor sol
daţilor şi m uncitorilor, cari deoarece pu
terea de stat a trecut în mânile Adunării 
naţionale sunt de prisos şi nu mai au nici 
un rost. Program ul de muncă pretinde so
cializarea întreprinderilor şi mai ales a în
treprinderilor de mine.

In ceea ce  priveşte politica externă a- 
cest program pretinde urm ătoarele : Trebue 
pus totul în cum pănă pentru a se ajunge 
cât mai îngrabă la p acea definitivă.

Adunarea naţională stărue asupra prin
cipiilor lui W ilson şi respinge orice plan, 
pentru o pace dictată de forţă.

Mai cere apoi coloniile germ ane, eli
berarea soldaţilor germ ani încă prizonieri, 
înfiinţarea Ligii popoarelor şi dem obilizarea.

In fo rm a ţiu n i
—  In sfârşit ni s a  introdus telefonul. 

Rugăm deci corespondenţii şi binevoitorii noştri 
de a ne transmite prin telefon imediat toate ştirile 
importante şi de interes general.

Numărul telefonului este : Sibiiu 1 7 d.
*

—• Din Lugoj ni se comunică: Trupele f r a n 
cezi au fost prim ite aci cu cea mai m are în
sufleţire, ca adevăraţi fra ţ i. Francezii răspund 
cu calde m anifestări de simpatie şi dragoste.

Se afirm ă, că sârbii a r  f i  prim it din p ar
tea aliaţilor un nou ultimat de a părăsi întreg 
Bănatul în timp de 5 z ile ; se spune că coman
dantul trupelor sârbeşti din Timişoara, ar fi şi 
plecat.

*
Din Budapesta se anunţă câ particularii j 

caută să-şi plaseze banii în mărci poştale ere- 
zând, că astfel îşi vor salva averea primejduită 
prin devalvarea coroanei.

* ÍPe lângă Direcţiunea generală a statisticei 
s ’a înfiinţat un serviciu special pentru cercetarea, 
clasarea şi studiarea arhivelor şi publicaţiunilor 
rămase delà fosta armată de oc’upaţiune, în ve
derea lucrărilor ce urmează a se prezenta con
ferinţei de pace deia Paris.

*
A fost primit în cadrele de rezervă aie ar

matei române generalul de brigadă în rezervă 
Silviu Herbay din infanterie provenit din armata 
regulată străină.

*
Consilierul delà curtea de apel din Bucureşti 

Const. Romano a fost mobilizat ca consilier ju
ridic pe lângă comandamentul armatei din Ardeal.

*
— Dl Marincovici, ministrul Serbiei la Bu

cureşti, şi-a luat postul în primire.
9

— Banca naţională a Belgiei a ridicat taxa 
scontului pentru tratele acceptate la 5 la sută, 
pentru tratele neacceptate la 5 la sută şî pentru 
împrumuturile asupra fondurilor publice la 5 la 
sută, *

— Oficial s’a anunţat că un curier al con
siliului dirigent român, trimis la Budapesta în 
afaceri importante, ar fi fost ucis de bandiţi ma
ghiari, între Bichiş-Ciaba şt Szolnok. Azi primim 
ştirea următoare : ’ Curierul român a fost prins şi 
osândit la moarte. A scăpat însă de executare cu
0 isteţime rară dându-se jos de pe scară In 
momentul când îl escortau dintr’un vagon în- 
tr’altul. Au dat şi salve după ei, dar fără rezultat. 
Curierul a făcut o cale mai lungă pe jos dar a 
scăpat cu viaţă

In urma încetărei din viaţă a marelui duce 
Pavel Alexandrovici al Rusiei, Curtea MM. LL. 
Regelui şi Reginei a luat doliu pe 21 zile, cu în
cepere delà 29 Ianuarie.

*
— Generalul, conte Robert de Lamezan-Sa- 

lins, şeful misiunei militare poloneze, a sosit la 
Bucureşti cu Expresul Orient. Dsa este acreditat 
pe lângă generalul Berthelot, comandantul şef al 
trupelor aliate din România şi din Rusia de 
miazăzi.

— journal de Débats publică sub semnătura 
dlui Auguste Qauvain un călduros articol pentru 
revendicările românilor. *

Dl 1. Cătuneanu a fost numit şeful censurei 
presei, în locul dlui Q. Corbescu, demisionat.

— Expresul orient, care a sosit Vineri seară, 
prima oară la Bucureşti delà izbucnirea războiu
lui mondial, va circula de două ori pe săptămână 
prin Elveţia.

Va pleca din Bucureşti la 8.51 dimineaţa, va 
sosi la Budapesta la 9.20’ seara, ia Viena ia 5 
dimineaţa.

Pe lângă vagoanele de călători, trenul va a- 
vea şi vagoane cu paturi.

Deocamdată trenul e rezervat persoanelor 
oficiale şi numai cu aprobarea comandamentului 
francez vor putea fi admişi şi alţi călători.

Luni a plecat din gara de Nord la Paris.
*

—- Ni se comunică din iaşi: Curtea marţială 
a corp. 4 armată, sub prezidenţia dlui colonel 
Cihoski a achitat în unanimitate pe soldatul ro-

1 mân transilvănean, Vasile Bologa, voluntar din 
garda naţională delà Ludoş lângă Turda — in-

i culpat pentru uciderea fără voie a unui agresor 
ungur din sat.

Apărarea a fost susţinută de dnii advocaţi 
P. Pogonat, Demostene Botez şi Adonis Popov •—

I care au fost unanimi în a dovedi neimputabili- 
I tatea accidentului de armă, soldatului inculpat.

Rechizitorul a fost susţinut de dl căpitan 
Corneanu Gr. După desbateri de două ceasuri şi 
jumătate, verdictul unanim de achitare a făcut o 

! adâncă impresie.
*

— Dl colonei Sterea, marele pretor al Ma- 
; relui Cartier, va pleca la Cernăuţi ca să organi- 
; zeze jandarmeria, care pân’acum era alcătuită din
: vechile elemente austriace.

*
— Eri dimineaţă a sosit la Bucureşti o co- 

misiune a Sfatului Ţârei din Basarabia, compusă 
din patru membri. *

— Curtea superioară de justiţie militară di» 
Bucureşti a osândit pe majorul în rezervă Th.

I Rikman la 5 ani muncă silnică pentru capitulare 
în faţa duşmanului; pe intendant locot-colonel N. 
Săvulescu la 1 an închisoare; pe căpitanii! Chl- 
lianu din cavalerie la l an închisoare şi pe adm. 
locot. M. Renert la 2 ani închisoare pentru luare 

j de mită în sumă de 65000 lei ca să lase să 
treacă Nistru 1000 poduri de tun pentru trupele 
astriace din Ukraina.

9

— Ministrul de domenii din Bucureşti a 
numit o comisiune pentru reorganizarea învăţă-

j mântului agricol, în care au fost numiţi deii: prof. 
i dr. Atanaslu, rectorul universităţii, prof. universitar 

delà laşi dl Vasiliu, prof. dr. Filip, P. Nasta, G. 
Cardas, f. Brăilă, C. Sandu-Aldea şi G. lonescu- 
Siseşti.

Comisiunea va fi complectată printr’un de
legat al Ardealului, Bucovinei şi Basarabiei.

*
‘ —- ür. Cédly Károly, unul dintre cei mai în

semnaţi advocaţi din Arad şi Bede Jób colaborator 
la ziarul „Világ“, au încetat din vieaţă.

*
— Din prim-pretor redactor. Dnul Hunyár 

i Algernou fost prim-pretor la Maria-Radna a trecut
ca redactor Ia ziarul „Schwäbische Volkspresse“, 
ziar democrat poporan-independent în Timişoara.

—  G eneralul fran cez care va prelua 
com anda trupelor fran ceze din Arad va 
locui în palatul baronului Neum ann, iar pe 
seam a căpitanului de stat m ajor Sa in t-O m er 
s ’a rechiziţionat locuinţa dlui V. Hotărau.

*
— Ministerul de instrucţie aduce la cuno

ştinţa studenţilor că deschiderea Căminului stu
denţesc şi a universităţii din Bucureşti s’a amânat 
pe ziua de 1/13 Martie, din cauza tifosului ex- 
antematic care băntue în Bucureşti şi a lipsei de 
alimente şi de lemne. Până la 1 Martie se vor 
putea lua măsuri pentru înlăturarea tuturor ne
ajunsurilor.

Banca centrală industrială 
şi comercială

Ni s’a dai spre publicare un proiect al 
Băncii centrale, industriale şi comerciale, care 
urmează a se înfiinţa în urma anchetelor iniţiate 
de dl V. Bontescu, şeful resortului de agricultură 
şi comerţ, sub egida Consiliului ciirigent şi cu 
participarea băncilor.

lată ce scrie dl D. R. — di Dominic Raţiu 
după cum credem — în Nr. 4 al „Patriei“ (or
gan al partidului naţional român):

Ca informaţie primită din loc competent pot 
comunica următoarele:

Banca din chestiune se va înfiinţa cu un în
semnat capital societar, de cel puţin cu 5 mi
lioane coroane. Va avea sediul provizor în Sibiiu.

Se va ocupa cu financiarea de întreprinderi 
industriale, cu valorizarea diferitelor produse de 
ale industriei. Va cultiva comerciul în mare, or
ganizând importul şi exportul şi va contribui 
prin activitatea ei la progresul nostru pe acest 
teren. Prin cooperative la sate şi oraşe va forma 
organele de lipsă pentru consolidarea vieţii noa
stre economice.

Băncile noastre existente prin o strânsă legă
tură, ce vor avea-o cu noua bancă îşi asigură o 
nouă plasare rentabilă a capitalelor, ce le stau 
azi la dispoziţie şi prin aceasta va naşte o nouă 
activitate rentabilă.

Capitaliştii încă îşi vor afla calculul plasând 
parte însemnată din capitalul lor în acţii de ale 
acestei bănci, care după toate prevederile în pri
vinţa rentabilităţii va fi una dintre cele dintâiu.

Nil numai motivul acesta e însă hotărîtor, 
ci şi împrejurarea, că prin plasarea capitalului 
în acţii de acestea, se salvează o parte însem
nată din valuta noastră depreciată de altfel.

Recomandatăm deci cu toată convingerea 
ca să se subscrie cât de mult capital societar 
la noua bancă, ca în felul acesta să ajungem cu 
un pas mai înainte pe calea desvoltării noastre 
şi să putem scăpa de robia economică în care 
ne-am aflat până în timpul din urmă.

Inteligenţei noastre deia sate ii revine rolul 
să explice poporului necesitatea acestei intre- 
prinderi şi rentabilitatea e i ; să se scoată la 
muncă productivă toţi banii de pe fundul lăzilor, 
ferindu-i altfel de depreciarea mai departe.

*
Din partea noastră, ca adevăraţi democraţi, 

nu ne-am putea decât bucura, dacă s’ar înfăptui 
acest program destul de mare şi de frumos.

Avem însă oareşcari reserve faţă de fondarea 
aceasta, mai ales faţă de acel punct al proiectului, 
prin care fondatorii îşi rezervă dreptul de a se
lecţiona acflile semnate“, — apoi ni se pare că 
lista fondatorilor este cam esclusivistă şi necom
plectă, vedem între fondatori prea mulţi demnitari 
onorifici şi prea puţini oameni de specialitate şi 
muncitori.

Aşteptăm unele lămuriri în privinţa aceasta 
şi de altfel vom ţine chestia la ordinea zilei.

V’. Hotăran.

Sibiiu, joi în 7/20 >>niaţ\e

U l t im a  o r ă
C ăile fe r a te  m ag h iare  adm in istrate  

de fr a n c e z i
Arad, 18 Februarie.

Locotenentul-colonel Vix comandantul tru
pelor franceze de ocupaţiune din Ungaria a f ă 
cut cunoscut guvernului din Budapesta , că con
form  hotirîrii aliaţilor şi a  comisiunei de arm i
stiţiu o parte însemnată a  reţelelor de cale fe ra tă  
din Ungaria, precum şi serviciul de alimentare 
al populaţiunei şi a l arm atei de ocupaţie va 
trece în administraţia arm atei de ocupaţiune.

Armata de ocupaţiune va avea şi dreptul 
controlului efectiv asupra poştei, a  comunicaţiei 
telegrafice şi telefonice, precum şi asupra cen
zu ră  de presă.

Quvernul din Budapesta a protestat energic 
împotriva acestor dispoziţiuni ale colonelului 
Vix.

Armistiţiul — preliminarul păcii cu Germania
Berna, 18. Se poate spune cu toată sigu

ranţa că condiţiile impuse Ia prelungirea armisti
ţiului au deja caracterul unor preliminări de pace. 
In ceeace priveşte punctele principale sunt de a- 
cord. Aceste condiţii se referă la ocuparea trecă
torilor de peste Rin, întemeierea unei zone neu
tre, în care se cuprind ţinuturi din Germania, 
Olanda, Belgia şi Franţa. Această zonă nu are voie 
să o treacă nimenea. Germania conform dispozi- 
ţiunilor luate va trebui să-şi reducă armata la 20 
divizii şi artileria, ce trece peste efectivul aces
tor divizii o va preda aliaţilor. Aliaţii vor ocupa 
şi vor pune sub controlul lor mai multe porturi 
din Marea de Nord şi de Ost. (Ag. Dacia).

Demisia cabinetului otoman
B e r n a ,  18. întreg cabinetul ture u de

misionat. Sultanul a însărcinat p e m arele vizir 
cu conducerea lucrărilor guvernului şi l a rugat 
să form eze un nou guvern. M arele vizir a re
fu z a i motivând că în cazul când nu s a r  îmbu
nătăţi în grabă finanţele ţării nu va putea fo rm a  
cabinetul. (Ag. Dacia).

Rezultatul alegerilor din Polonia
Berna, 18. Din Lemberg vine ştirea că par

tidele burgheze din Polonia au avut la alegeri o 
victorie complectă. Ei au obţinut mai mult de 2 
treimi din toate voturile. Social-democraţii au mai 
puţin de o treime din voturi. 15 deputaţi au un 
program special izraelit. Este probabil că puterea 
de guvernare va trece în mâna partidelor bur
gheze şi Paderevski va fi aclamat de preşedinte 
al republicei, (Ag. Dacia).

Speranţele spartacîşUlor
B ern a , 18. Conducătorii spartaciştilor au 

refuzat de a începe tratative cu comisarul popo
ral Noske. Ei speră că după timp nu prea înde
părtat vor pune mâna pe întreaga putere de stat.

(Ag .Dacia).
Turcii din Bosnia contra Sârbilor

V ien a , 18. „Miinchener Neueste Nachrich- 
ten“, anunţă într’o telegramă din Roma că în Bos
nia au isbucnit turburări serioase. Musulmanii au 
păşit şi ei contra Sârbilor.

Valoarea aurului a crescut
B u d a p e s ta ,  18. Valoarea aurului şi argin

tului s-a ridicat din nou. Aurul s-a ridicat deia 
206 la 226 coroane. Argintul deia 480 ia 520 şi 
apoi Ia 760 coroane. (Ag. Dacia). ’

Greva generală la Trlest
V ien a , 18. în Triest a isbucnit gi , 

‘ nerală, la care s’au alăturat şi clasele m , 
! lor şi funcţionarilor. Caracterul acestei gl 
; mai mult politic. (Ag. '

Noul guvern german
B e rn a ,  18 Febr. Iată lista complet! 

lui cabinet german constituit la Weimar 
dinte: Scheidemann, v.-preşedinte şi min 
finanţe : Schiffer. Afacerile externe : conte' 
dorf Rantzau. Interne : Preiss. Munciii 
Economie publică: Wiessel. Alimentaţie« 
Schmied. Justiţie: Landeberg. Războiu.c 
Colonii : Beii. Lucrări publice : Gieberts, 
bilizare : Dr. Koest. Trei miniştri fără pe" 
Erzberger, David şi Gottheim. (Ag.

n
Vizitele lui Lansing la Paris«

B e rn a ,  18. Secretarul de stat amer* 
sing a avut ieri o lungă convorbire cu 
Spaniei la conferinţa de pace, baronul jl 
despre pretenţiunile Japoniei în China. 1

Lansing a mai vorbit apoi cu Pichl 
soţit de Balfour s’a îndreptat spre Eliset" 
café. (Ag.

Eduard Grey a orbit
B ern a , 18. Ştirile sosite la Paris C 

spun că fostul ministru de externe, S: « 
Grey, ar fi orbit de amândoi ochii. ,u

Demobilizarea în Franţa
B e rn a ,  18. Ziarul „Le Temps“ aij 

consiliul superior de războiu din Franţa 
venit la guvern ca ultimele zece conţin * 
poată fi ţinute mai departe sub arme. (P'

Franţa pentru menţinerea blocării Gi*k
B e rn a , 18. După unele svonuri r' 

în Paris, francezii au protestat energic T 
turor propunerilor americane şi engleze r i 
la îmblânzirea blocadei. Franţa se spune d 
blica şi un protest în senzul acesta. Cu 

| protestului va fi adus la cunoştinţă în 
de Joi. (Ag.[J

*e
Lloyd George despre conferinţa ,! 

1 5
Berna, 18. Privitor la conferinţa pir< 

j George s’a exprimat astfel în camera cifl 
Ar fi o mare nenorocire ca discuţ-j, 

cepute la Paris să fie supuse înainte de u 
lor terminare parlamentelor ţărilor ref 
acolo. Progresele realizate în acordurir1 
diferitelor chestiuni, întrec toate aştept" 
ce priveşte pedepsirea ex-Kaizerului şiir 
birile datorite de Germania, s’au numit 
cu Însărcinarea să cerceteze, pe lângi  ̂
derea ex-Kaizerului, răspunderile unui“1 
măr de persoane, învinuite de provoc 
boiului şi nesocotirea legilor războiului, 5 
comunicare a fost primită cu lungi apkr 

Continuând Llovd George spune: 
mit subcomitete, pentru ca să studie: 
despăgubirilor. La timpul oportun, tratatd 
va fi supus Camerei comunelor, iar dac 
Cameră va găsi de cuviinţă să-l resp-p 
toată libertatea de a o face. ,,

lizat în ce priveşte Liga naţiunilor. T  
Ligei naţiunilor ’ s’au exprimat, că aci 
s’a bucurat de o primire mult mai frum 
se aşteptau.

u

Consiliul dirigent. Resortul Finanţelor.
T

A p e l .

Consiliul diriger.it român aduce la cunoştinţa 
tuturor, că cu ziua de 1 Martie a. c. stil bou se vor 
începe în Sibiiu cursuri financiare pentru coneipişti 
financiari şi funcţionarii de contabilitate şi perceptorat 
de stat.

La cursurile de concepişti vor fi admişi toţi 
aceia, cari au absolvat facultatea de drepturi, sau 
an absolvat cel puţin 8 clase medii, cursul de notari 
ori alte cvalifieaţii corespunzătoare, depunând exaaeiml 
de maturitate, iar la cursurile de contabilitate şi 
perceptorat de stat se tor aminti toţi aceia, cari au 
absolvat cel puţin 4 clase medii. La aceste corturi 
se admit şi femeile cari au pregătirile amintite.

Durata cursului se fixează pe 8 săptămâni.
Toţi ascultătorii cursurilor vor beneficia de 

cvartir gratuit pe durata cursurilor, iar ascultătorilor 
despre cari se vor convinge Consiliul dirigent român, 
câ sunt lipsiţi de mijloace de susţinere, li se va asigura 
un stipendiu lunar de 400 cor., caro va înceta în 
momentul, când directorul cursului va face raport, 
ca respectivul e neglijent.

Consiliul dirigent român va încerca să se în
fiinţeze o popotă (menza) pentru alimentarea mai 
ieftină a ascultătorilor de curs.

înscrierile sunt a se face verbal sau în scris, 
cel puţin până în 20 Februarie a. c. pe adresa 
Consiliului dirigent român, resortul finanţelor, strada 
Cisnădiei 4—6, etaj. II. odaia 110.

Consiliul Dirigent. :: Resortul de Com unii
J l

K t t l i i i

Dr. Aurel Viad m. p,
Şeful Resortului Finanţelor.

Având In vedere noile trebuinţe ale Serviciului la C i
Ferate Române, a poştelor, telegrafelor ţi telefoanelor ®
Ardeal, Banat ţi părţile ungurene sunt invitaţi toţi func

narii români de orice categorie dela Căile Ferate ţi pcQ
din fosta monarhie ausîro-ungară a-şi oferi serviciile Coig
liului Dirigent din Sibiiu. In acest scop sunt rugaţi a c<£

plectâ următorul chestionar şi a -1 trimite la adresa: CoiJl
liului Dirigent, Sibiiu, Resortul de Comunicaţie „Biroul 

organizare al personalului pentru Căile Ferate Române P '
poştelor din Ardeal, Banat ţi părţile Ungurene“.

C h e s t i o n a r :
i. Numele şi pronumele . . . .
а. Locul ţi anul de naştere . . . .
3. Căsătorit sau necăsătorit . . . .
4. Numărul copiilor . . . .
5. Studiile pregătitoare, şcoli, cursuri absolvate, diploU

câştigate etc............  jj

б. Limbi ce vorbeşte şi scrie . . . .  ^
7. Anii de serviciu dela intrare până la prezent
8. Ce fel de serviciu a Îndeplinit şi unde . d
9. Oficiul ce ocupă actual cu salarul fix, anul şi toate p  

ielahe dotaţiuni . - -
10. Postul ce doreşte a ocupa indicând locul sau regiunea.r p 
i ! .  Termenul când se poate prezentă la serviciu (imei,’ 

sau mai târziu) . . . .  *-■

Reflectanţilor li să asigură, până la aranjarea defiii 1 
a situaţiei lor din momentul primirei cel puţin întreg salp 

actual cu toate celelalte dotaţiuni plus o diurnă coresj 

zătoare. Deasemenea li să asigură toate drepturile câştig 

la pensie etc. l i
Chestionarul de mai sus complectat se va trimicj( 

reflectanţi la adresa sus arătată fie prin curieri, fie prin C 

silii Naţiona’e sau prin (Ministerul acreditat pe lângS,^ 

vernul maghiar) Dr. loan Erdély, Budapesta, VIII. Í3
templom-utca 6. sz. ,

Reflectanţii, In deosebi personalul dela mişcare şi ti, 
ţiune, sunt Invitaţi a se prezentă la susnumitul BiroII 

persoană cât mai Îngrabă pentru o mai grabnică soluţie 

S i b i i u ,  la 13 Februarie 1919.
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Dr. Romul BoilH

Şeful Resortul do Comunici-1
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N I C O L Ä E  G R U I A
S t r a d a  C a r o l  N r. 31, c o l ţ  c u  Ş s l a r l  B U C U R E Ş T I .

Mare msgszin de coloniale, deücateso, vinuri, liqueruri, bogat asortiment în Champagne 
şi tot teiul de articole de consum, — Magazinul are o clientelă tie p Imu’ rang. 

Pnblienl visitator va (1 satrifârnt en cele mai bane 
mărfnri cu preţuri convenabile.—  - — ........ - a  1 3

»♦
♦ ** *
««

♦♦♦♦‘ «

■ IB I »«HM« st nanu

î o a n  G p u l a
S t r a d a  C ls n â d l t a l  N r .  7 ,  S I B I I U .

Mare asortiment în panglici tricolore de toate lăţimile, 
maşini d# benzină pentru aprins ţigareta, tot felul de 

articole de galanterie şi jucării.
|Cÿ * Prăvălie Ramâneaseâ. 42 1 -8

i e s i K * a « a a « a c a < t i

B i i i i a i i a i e a i a g i a i i i n i i i a i a i a i  
a ■
i T I N E R I  ţ
»  de încredere, află momentan aplicare ca *
■ C U R I E R I  !a „Renaşterea Română“. ■

Condiţluni foarte favorabile. *

i a n

rien pentru ipr
In urma autorizaţiei primite din

Ministerului de finanţe din Bucure,P
ri

Consiliul dirigent român din Sibiiu, Resortul fina ( 
aduce la cunoştinţa celor interesaţi, cumcă se pi z 
subscrieri pentru împrumutul Unirei şi la p 
susnumitului Resort. Ziua pentru începerea i 

subscrieri se va face cunoscută prin ziarfc

Redacţia şl administraţia : Sibiiu. Strada O m olni 10. Tiparul t.' .og-cpfioi W  KRA.FÎÎ


